
江苏省盐城市东台市第五联盟 2024 届中考试题猜想数学试卷
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．在 Rt△ABC 中，∠C=90°，如果 AC=2，cosA=
2
3
，那么 AB 的长是（　　）

A．3 B．
4
3

C． 5 D． 13

2．3 月 22 日，美国宣布将对约 600 亿美元进口自中国的商品加征关税，中国商务部随即公布拟对约 30 亿美元自美进

口商品加征关税，并表示，中国不希望打贸易战，但绝不惧怕贸易战，有信心，有能力应对任何挑战．将数据 30 亿用

科学记数法表示为（　　）

A．3×109 B．3×108 C．30×108 D．0.3×1010

3．实数 a，b 在数轴上的位置如图所示，以下说法正确的是（   ）

A．a+b=0 B．b＜a C．ab＞0 D．|b|＜|a|

4．等式组
2 6 0
5 8

x
x x


  

＞
的解集在下列数轴上表示正确的是（    ）．

A．           B．

C．      D．

5． “辽宁号”航母是中国海军航空母舰的首舰，标准排水量 57000 吨，满载排水量 67500 吨，数据 67500 用科学记数

法表示为

A．675×102 B．67.5×102 C．6.75×104 D．6.75×105

6．若数 a 使关于 x 的不等式组

 3 x a 2 x 1
1 x2 x

2

    

 

 

有解且所有解都是 2x+6＞0 的解，且使关于 y 的分式方程

y 5
1 y




+3=
a

y 1
有整数解，则满足条件的所有整数 a 的个数是（　　）

A．5 B．4 C．3 D．2

7．下列四个图形中，是中心对称图形但不是轴对称图形的是（　　）



A． B． C． D．

8．如图，△ABC 中，DE∥BC，
1
3

AD
AB

 ，AE＝2cm，则 AC 的长是（　　）

A．2cm B．4cm C．6cm D．8cm

9．如图是由一些相同的小正方体组成的几何体的三视图，则组成这个几何体的小正方体个数最多为（　　）

A．7 B．8 C．9 D．10

10．在如图的 2016 年 6 月份的日历表中，任意框出表中竖列上三个相邻的数，这三个数的和不可能是(　 　)

A．27 B．51 C．69 D．72

11．某果园 2011 年水果产量为 100 吨，2013 年水果产量为 144 吨，求该果园水果产量的年平均增长率．设该果园水

果产量的年平均增长率为 x，则根据题意可列方程为（ ）

A．144（1﹣x）2=100 B．100（1﹣x）2=144 C．144（1+x）2=100 D．100（1+x）2=144

12．去年某市 7 月 1 日到 7 日的每一天最高气温变化如折线图所示，则关于这组数据的描述正确的是(    )



A．最低温度是 32℃ B．众数是 35℃ C．中位数是 34℃ D．平均数是 33℃

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．若不等式组
1

3 0
x a
bx

 
  

的解集是﹣1＜x≤1，则 a＝_____，b＝_____．

14．如图，在△ABC 中，∠ACB=90°，∠ABC=60°，AB=6cm，将△ABC 以点 B 为中心顺时针旋转，使点 C 旋转到 AB

边延长线上的点 D 处，则 AC 边扫过的图形（阴影部分）的面积是_____cm1．（结果保留 π）．

15．如图，在平面直角坐标系中，四边形 OABC 的顶点 O 是坐标原点，点 A 的坐标（6，0），B 的坐标（0，8），点 C

的坐标（﹣2 5 ，4），点 M，N 分别为四边形 OABC 边上的动点，动点 M 从点 O 开始，以每秒 1 个单位长度的速度

沿 O→A→B 路线向终点 B 匀速运动，动点 N 从 O 点开始，以每秒 2 个单位长度的速度沿 O→C→B→A 路线向终点 A

匀速运动，点 M，N 同时从 O 点出发，当其中一点到达终点后，另一点也随之停止运动，设动点运动的时间为 t 秒（t

＞0），△OMN 的面积为 S．则：AB 的长是_____，BC 的长是_____，当 t＝3 时，S 的值是_____．

16．对于实数 x，我们规定[x]表示不大于 x 的最大整数，例如[1.1]=1，[3]=3，[﹣2.2]=﹣3，若[
4

3
x 

]=5，则 x 的取值

范围是_____．

17．从﹣2，﹣1，2 这三个数中任取两个不同的数相乘，积为正数的概率是_____．

18．因式分解：a2b＋2ab＋b＝                ．

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）如图，四边形 ABCD 内接于⊙O，∠BAD=90°，点 E 在 BC 的延长线上，且∠DEC=∠BAC．

（1）求证：DE 是⊙O 的切线；



（2）若 AC∥DE，当 AB=8，CE=2 时，求 AC 的长．

20．（6 分）定义：对于给定的二次函数 y=a（x﹣h）2+k（a≠0），其伴生一次函数为 y=a（x﹣h）+k，例如：二次函

数 y=2（x+1）2﹣3 的伴生一次函数为 y=2（x+1）﹣3，即 y=2x﹣1．

（1）已知二次函数 y=（x﹣1）2﹣4，则其伴生一次函数的表达式为_____；

（2）试说明二次函数 y=（x﹣1）2﹣4 的顶点在其伴生一次函数的图象上；

（3）如图，二次函数 y=m（x﹣1）2﹣4m（m≠0）的伴生一次函数的图象与 x 轴、y 轴分别交于点 B、A，且两函数图

象的交点的横坐标分别为 1 和 2，在∠AOB 内部的二次函数 y=m（x﹣1）2﹣4m 的图象上有一动点 P，过点 P 作 x 轴

的平行线与其伴生一次函数的图象交于点 Q，设点 P 的横坐标为 n，直接写出线段 PQ 的长为
3
2
时 n 的值．

21．（6 分）已知：如图，在半径为 2 的扇形 AOB中， 90AOB   °，点 C 在半径 OB 上，AC 的垂直平分线交 OA

于点 D，交弧 AB 于点 E，联结 BE CD、 ．

（1）若 C 是半径 OB 中点，求 OCD 的正弦值；

（2）若 E 是弧 AB 的中点，求证： 2 •BE BO BC ；

（3）联结 CE，当△DCE 是以 CD 为腰的等腰三角形时，求 CD 的长．



22．（8 分）小强想知道湖中两个小亭 A、B 之间的距离，他在与小亭 A、B 位于同一水平面且东西走向

的湖边小道 I 上某一观测点 M 处，测得亭 A 在点 M 的北偏东 30°，亭 B 在点 M 的北偏东 60°，当小明由

点 M 沿小道 I 向东走 60 米时，到达点 N 处，此时测得亭 A 恰好位于点 N 的正北方向，继续向东走 30

米时到达点 Q 处，此时亭 B 恰好位于点 Q 的正北方向，根据以上测量数据，请你帮助小强计算湖中两个

小亭 A、B 之间的距离.

23．（8 分）如图，已知反比例函数 y＝
k
x
的图象与一次函数 y＝x+b 的图象交于点 A(1，4)，点 B(﹣4，n)．求 n 和 b

的值；求△OAB 的面积；直接写出一次函数值大于反比例函数值的自变量 x 的取值范围．

24．（10 分）如图所示，飞机在一定高度上沿水平直线飞行，先在点 处测得正前方小岛 的俯角为 ，面向小岛

方向继续飞行 到达 处，发现小岛在其正后方，此时测得小岛的俯角为 ．如果小岛高度忽略不计，求飞机

飞行的高度（结果保留根号）．

25．（10 分）如图矩形 ABCD 中 AB=6，AD=4，点 P 为 AB 上一点，把矩形 ABCD 沿过 P 点的直线 l 折叠，使 D 点

落在 BC 边上的 D′处，直线 l 与 CD 边交于 Q 点．

（1）在图（1）中利用无刻度的直尺和圆规作出直线 l．（保留作图痕迹，不写作法和理由）

（2）若 PD′⊥PD，①求线段 AP 的长度；②求 sin∠QD′D．



26．（12 分）如图，在 ABC 中， 90ACB  ，点 P 在 AC 上运动，点 D 在 AB 上， PD始终保持与 PA 相等， BD

的垂直平分线交 BC 于点 E ，交 BD于 F ，

判断 DE 与 DP的位置关系，并说明理由；若 6AC  ， 8BC  ， 2PA  ，

求线段 DE 的长.

27．（12 分）（8 分）如图，在平面直角坐标系中，O 为原点，直线 AB 分别与 x 轴、y 轴交于 B 和 A，与反比例函数

的图象交于 C、D，CE⊥x 轴于点 E，tan∠ABO=
1
2
，OB=4，OE=1．

（1）求直线 AB 和反比例函数的解析式；

（1）求△OCD 的面积．

参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、A



【解析】

根据锐角三角函数的性质，可知 cosA=
AC
AB

=
2
3
，然后根据 AC=2，解方程可求得 AB=3.

故选 A.

点睛：此题主要考查了解直角三角形，解题关键是明确直角三角形中，余弦值 cosA=
A 的邻边

斜边
，然后带入数值即可

求解.

2、A

【解析】

科学记数法的表示形式为 na 10 的形式，其中1 a 10  ，n 为整数 .确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移

动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同 .当原数绝对值 1 时，n 是正数；当原数的绝对值 1 时，n 是负

数．

【详解】

将数据 30 亿用科学记数法表示为 93 10 ，

故选 A．

【点睛】

此题考查科学记数法的表示方法 .科学记数法的表示形式为 na 10 的形式，其中1 a 10  ，n 为整数，表示时关键要

正确确定 a 的值以及 n 的值．

3、D

【解析】

根据图形可知，a 是一个负数，并且它的绝对是大于 1 小于 2，b 是一个正数，并且它的绝对值是大于 0 小于 1，即可

得出|b|＜|a|．

【详解】

A 选项：由图中信息可知，实数 a 为负数，实数 b 为正数，但表示它们的点到原点的距离不相等，所以它们不互为相

反数，和不为 0，故 A 错误；

B 选项：由图中信息可知，实数 a 为负数，实数 b 为正数，而正数都大于负数，故 B 错误；

C 选项：由图中信息可知，实数 a 为负数，实数 b 为正数，而异号两数相乘积为负，负数都小于 0，故 C 错误；

D 选项：由图中信息可知，表示实数 a 的点到原点的距离大于表示实数 b 的点到原点的距离，而在数轴上表示一个数

的点到原点的距离越远其绝对值越大，故 D 正确.

∴ 选 D.

4、B



【解析】

【分析】分别求出每一个不等式的解集，然后在数轴上表示出每个不等式的解集，对比即可得.

【详解】
2 6 0
5 8

x
x x

 


 

①

②
，

解不等式①得，x>-3，

解不等式②得，x≤2，

在数轴上表示①、②的解集如图所示，

故选 B.

【点睛】本题考查了解一元一次不等式组，在数轴上表示不等式的解集，不等式的解集在数轴上表示的方法：把每个

不等式的解集在数轴上表示出来（＞，≥向右画；＜，≤向左画），数轴上的点把数轴分成若干段，如果数轴的某一段

上面表示解集的线的条数与不等式的个数一样，那么这段就是不等式组的解集．有几个就要几个．在表示解集时“≥”，

“≤”要用实心圆点表示；“＜”，“＞”要用空心圆点表示.

5、C

【解析】

根据科学记数法的定义，科学记数法的表示形式为 a×10n，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键要正确确定 a 的值

以及 n 的值.在确定 n 的值时，看该数是大于或等于 1 还是小于 1.当该数大于或等于 1 时，n 为它的整数位数减 1；当

该数小于 1 时，－n 为它第一个有效数字前 0 的个数（含小数点前的 1 个 0）.

【详解】

67500 一共 5 位，从而 67500=6.75×104，

故选 C.

6、D

【解析】

由不等式组有解且满足已知不等式，以及分式方程有整数解，确定出满足题意整数 a 的值即可．

【详解】

不等式组整理得：
1

3
x a
x

 
 

，

由不等式组有解且都是 2x+6＞0，即 x＞-3 的解，得到-3＜a-1≤3，

即-2＜a≤4，即 a=-1，0，1，2，3，4，

分式方程去分母得：5-y+3y-3=a，即 y=
2

2
a 

，



由分式方程有整数解，得到 a=0，2，共 2 个，

故选：D．

【点睛】

本题考查了分式方程的解，解一元一次不等式，以及解一元一次不等式组，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

7、D

【解析】

根据轴对称图形与中心对称图形的概念判断即可．

【详解】

A、是轴对称图形，不是中心对称图形； 

B、是轴对称图形，不是中心对称图形； 

C、是轴对称图形，不是中心对称图形； 

D、不是轴对称图形，是中心对称图形． 

故选 D．

【点睛】

本题考查的是中心对称图形与轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折叠后可重合，中心

对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后两部分重合．

8、C

【解析】

由 DE ∥ BC 可得△ADE∽△ABC，再根据相似三角形的性质即可求得结果.

【详解】

∵ DE ∥ BC

∴△ADE∽△ABC

∴
1
3

AD AE
AB AC

 

∵ 2cmAE

∴AC=6cm

故选 C.

考点：相似三角形的判定和性质

点评：解答本题的关键是熟练掌握相似三角形的对应边成比例，注意对应字母在对应位置上.

9、C

【解析】

主视图、左视图、俯视图是分别从物体正面、左面和上面看，所得到的图形．



【详解】

根据三视图知，该几何体中小正方体的分布情况如下图所示：

所以组成这个几何体的小正方体个数最多为 9 个，

故选 C．

【点睛】

考查了三视图判定几何体，关键是对三视图灵活运用，体现了对空间想象能力的考查.

10、D

【解析】

设第一个数为 x，则第二个数为 x+7，第三个数为 x+1．列出三个数的和的方程，再根据选项解出 x，看是否存在．

解：设第一个数为 x，则第二个数为 x+7，第三个数为 x+1

故三个数的和为 x+x+7+x+1=3x+21

当 x=16 时，3x+21=69；

当 x=10 时，3x+21=51；

当 x=2 时，3x+21=2．

故任意圈出一竖列上相邻的三个数的和不可能是 3．

故选 D．

“点睛“此题主要考查了一元一次方程的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量

关系列出方程，再求解．

11、D

【解析】

试题分析：2013 年的产量=2011 年的产量×（1+年平均增长率）2，把相关数值代入即可．

解：2012 年的产量为 100（1+x），

2013 年的产量为 100（1+x）（1+x）=100（1+x）2，

即所列的方程为 100（1+x）2=144，

故选 D．

点评：考查列一元二次方程；得到 2013 年产量的等量关系是解决本题的关键．

12、D

【解析】



分析：将数据从小到大排列，由中位数及众数、平均数的定义，可得出答案．

详解：由折线统计图知这 7 天的气温从低到高排列为：31、32、33、33、33、34、35，所以最低气温为 31℃，众数为

33℃，中位数为 33℃，平均数是
31 32 33 3 34 35

7
    

=33℃．

     故选 D．

点睛：本题考查了众数、中位数的知识，解答本题的关键是由折线统计图得到最高气温的 7 个数据．

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13、-2    -3    

【解析】

先求出每个不等式的解集, 再求出不等式组的解集, 即可得出关于 a、b 的方程, 求出即可.

【详解】

解：由题意得：
1 

3 0 
x a

bx
 


 

①

②

解不等式 ① 得: x>1+a ,

解不等式②得:x≤
3
b



Q不等式组的解集为: 1+a＜x≤
3
b



Q不等式组的解集是﹣1＜x≤1,

..1+a=-1, 
3
b

 =1,

解得:a=-2,b=-3

故答案为: -2, -3.

【点睛】

本题主要考查解含参数的不等式组.

14、9π

【解析】

根据直角三角形两锐角互余求出∠BAC=30°，再根据直角三角形 30°角所对的直角边等于斜边的一半可得 BC=
1
2

AB，

然后求出阴影部分的面积=S 扇形 ABE﹣S 扇形 BCD，列计算即可得解．

【详解】

∵∠C 是直角，∠ABC=60°，

∴∠BAC=90°﹣60°=30°，
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